# 大安市:扶贫路上脚步铿锵

城市晚报白城讯一名名帮扶干部步履匆匆、一片片果蔬大棚郁郁葱葱、一排排养殖小区拔地而起、一条条水泥公路直通农家……仲夏时节,穿行于江城大 安,扑面而来的是决胜脱贫攻坚的火热场景

今年以来,大安市紧扣脱贫攻坚这个"中心",引领全市干群在产业发展、公共服务和基础设施提升、人居环境整治等多方面各个击破,向贫困发起了总攻。

#### 培育产业助增收

盛夏七月,酷热难耐。然而,比天气 增收3000元。 更火热的是红岗子乡南岗子村贫困户的 心窝。只见各家各户里的小媳妇、大婶 子们头戴凉帽,臂挎柳筐,或弯腰,或半 蹲,喜滋滋地采摘黄菇娘。

"我们村的庭院经济现在发展得非 常好,有34户贫困户种植了黄菇娘,今 年的市场行情也格外好,每斤能卖10 多块钱,让村民稳稳地赚了一笔,现在贫困户干劲越来越足了。"红岗子乡南 岗子村第一书记王志刚说。

产业薄弱,是贫困农村和贫困户的 "软肋",培育富民产业,就是培养贫困 农村"造血功能"的内生动力。大安市将 培育贫困群众自主脱贫的能力作为脱贫 攻坚的重点,大力推行产业扶贫模式, 积极培育特色产业,努力拓宽增收渠 道,将有发展能力的贫困人口全部镶嵌 在产业链条上,逐渐走出"造血式"扶贫 之路。

发展庭院经济。在继续执行去年补 贴标准基础上,扶持建档立卡贫困户发 展庭院经济,每平方米继续补贴3元, 最高不超过 1000 元,种植面积 1760 万 平方米, 贫困户户均增收可实现 1500 元以上。

壮大光伏扶贫。光伏扶贫项目新装 机 6.25 万千瓦,新增带户 3200 户,户均 3600 元以上。

深化生态扶贫。按总投资的60%对 人工草地建设、草原更新复壮改良、草 原水利设施建设和草原用栏建设进行补 助, 贫困户以自身享受的 1 万元贴息贷 款入股,草原建设保护主体拿出收益的 10%-15%对贫困户进行扶持,可带动 贫困户超过300户,每户每年分红1000 元以上,持续分红5年。同时,利用生态 护林员管护补助资金,在223个行政村 每村确立1名生态护林员的基础上,对 林地面积大的行政村再增加 99 名护林 员,必保322名建档立卡贫困人口,年 底每人获得工资收入6300元以上。

做活金融扶贫。注入资金 2000 万 通过金融机构放大到2亿元,重点 推动已经签约的大北农现代农业一体 化、牧原 200 万头生猪等项目落地,并 与其合作构建"金融扶贫风险补偿金", 由企业进行抵押担保,为每户贫困户协 调5万元贷款,通过租赁的形式可带动 贫困户4000户,年底每户分红不低于 3000元。同时,持续抓好电商扶贫、旅游 扶贫、棚膜经济等扶贫产业项目,进一 步拓宽贫困群众增收渠道,确保每户贫 用户至少发展2个以上的脱贫项目,必 保实现所有贫困群众人均收入达到

#### 政策落地提成效

市精准破解贫困群众"上学难、看病难、 住房难"等问题,切实提高脱贫成效。

在教育保障方面。最大限度发挥各

立足民生需求,回应群众期待。大安 种教育扶贫资源作用,加大教育资源投 人, 优化教育资源布局, 今年将在落实 好中央、省和白城市各级各类贫困学生 资助政策基础上,由市财政列支资金

对贫困家庭就读高中的子女,每人在原 有 2000 元政策基础上增加 3000 元资 助,杜绝贫困家庭孩子"因贫失学"现象。

在医疗保障方面。深入实施"三下 沉、两提高",贫困人口家庭医生签约率 100%。广泛开展送医、送药下乡活动,引 导贫困群众正确就医、合理用药,最大限 度享受医疗报销政策。

在住房保障方面。稳妥解决好无房 户和泥草房改造时期遗留问题,新开工 建设378户,必保今年彻底解决贫困户 危房改造问题。

在就业保障方面。结合"大培训、大 学习、大调研、大落实"活动,加强就业

200万元,继续实施县级财政补贴政策, 信息服务,结合群众意愿,广泛开展种 植业、养殖业以及草编、葫芦雕刻等劳 务技能培训, 让贫困群众掌握一技之 长。截至目前,举办了6个班次草编培 训班,8个班次种植养殖培训班和贫困 劳动力汽车驾驶培训班,共培训贫困劳 动力 493 人

> 在政策兜底方面。落实低保、五保、 基本社会保障等项政策, 对符合条件的 贫困户及时纳入低保范围,做到"应保尽 保",将农村低保标准调整至3600元每 年,实现"两线合一"。同时,加大临时救 助力度,对因灾、因病、因残致贫的特殊 贫困户,特别是丧失劳动能力的贫困户, 严格按照相关政策给予临时救助。

#### 打牢基础乡村美

一条条笔直的道路村村相连、一排 排绿树生机盎然、 一个个小院井然有 一盏盏新装的路灯照亮马路村庄、 张张农民的笑脸荡漾着幸福喜悦,这 就是时下大安农村环境面貌发生的巨 大变化,农村环境综合整治行动如火如 荼进行,广袤的田野乡村,正见证着一 场改头换面的深刻变革。

在贫困村环境整治方面。把贫困村 环境整治作为农村环境综合整治的重 中之重,着力抓好13个乡镇、42个重 点贫困村、119个屯的道路和排水沟等 项目建设,全力打造"干净、整齐、规范、配套、美观"的美丽乡村。今年加大 资金投入力度,为每个行政村投入资 金5万元,对村屯环境整治进行奖补, 目前全市 223 个行政村、619 个屯全部 达到了陈旧垃圾清仓见底。同时,采取 向上争一点、财政补一点、集体筹一

点、社会帮一点、企业捐一点、资产换 一点等方式,切实加大资金筹措力度, 有效解决好农村环境整治资金投入不 足问题

在贫困村路网建设方面。2018年 计划建设2条县道,建设自然屯硬化路 558公里,必保年末行政村通沥青(水 泥)路比率达到 100%,自然屯通硬化 路比率达到80%以上。

在贫困村安全饮水工程方面。新打 饮用水源井 191 眼, 铺设管网 30 万 米,安装净化设备50台套, 年底将实 现安全饮水全覆盖。

脱岔有目标, 致富无终占。脱岔攻 坚的冲锋号已经响彻江城大地,大安 市委、市政府带领着43万大安人民, 正在脱贫攻坚战场上奋力拼搏、乘势 而上,在决胜全面小康的道路上砥砺 前行! / 刘大易 刘洋 报道

## 重拳再出击

我市依法强拆违建持续进行中……

城市晚报白城讯 随着我市老城区依 法强制拆除违建工作的进一步开展,7月 13日,市城管局、市公安局、市安全局、洮 北区公证处、洮北消防大队和洮北区明仁 街道办事处等部门,对市区文化东路 16 号楼南侧 4 处违法建筑依法进行了强制 拆除

据了解,该违建约310余平方米,已存

各种方式阻挠拆违工作的进行,城管部门 保依法拆违工作能够安全有序进行。 与包保部门做其工作一直未果,被称之为 "老大难"问题。因其始终拒绝拆除,老城 改造期间该小区无法施工,未得到提升改 造,附近群众怨声载道。为了确保拆除工作 的顺利开展,针对该处违法建筑的特殊性 和复杂性, 市城管局会同拆除违建的相关 部门共同研讨部署依法拆违工作,分配任 在多年,房主心存侥幸,一直以各种理由、务,明确职责,细化流程,建立配合机制,确

在依法拆违现场,由于拆除面积大, 施工作业空间小,各部门严格按照拆除实 施方案部署,各就其位,密切配合,高度警 戒,全力保障依法拆违工作安全顺利进 行,市城管局、洮北区公证外全程视频记 录拆除过程。

这次强拆工作,在广大市民中引起了 热烈的反响。就在强拆现场,一阵鞭炮声吸

引了人们的注意,原来是违建附近的居民 对于这处违建早已深恶痛绝,这次看到城 管部门以雷霆之势依法强制拆除了这里的 违建,无不欢欣鼓舞,于是便有市民鸣放鞭 炮以示庆祝。此处违法建筑的成功拆除,还 起到了很好的震慑作用,周边两处临时搭 建违建的心主在看到我市依法拆违的决心 后,自行将讳建拆除。

/ 记者 张风 报道

## 庭院方寸地 脱贫增收园

府发展庭院经济的统一部署下,经过与帮 扶部门的多次商量探讨,东胜乡有利村结 合实际,确定了"大蒜+白菜"复种项目, 包保单位白城市人社局、白城一中、洮北 区就业局共同出资 5万元,为有利村 57 户贫困户购买 3100 公斤蒜栽子和 2750 公斤化肥,邀请农业专家和种植示范户开 展技术培训,发放技术资料,并规范化肥、

城市晚报白城讯 在洮北区委、区政 农药使用方法,协调落实销售渠道,实行 统一品种、统一技术、统一销售。此项措施 的实施,使贫困户人均增收3000元以上。

苏宪文是该村庭院经济发展好、成效 显著、很有代表性的村民。1952年出生的 苏宪文,家里土地少、缺少能干活的劳动 力,生活贫困,是有利村建档立卡贫困户。

2017年,在区、乡两级政府的号召下, 在包保部门的大力支持下,苏宪文在自家

菜园发展庭院经济,进行大蒜复种白菜项 目。庭院种植面积1500平方米,经过一年 的辛勤劳作,实现了丰收,取得了大蒜产 量 2500 公斤、复种的白菜产量 1.6 万公 斤的喜人产量。大蒜纯收入5000元、白菜 纯收入6000元,再加上区级庭院经济补 贴 1000 元, 苏宪文仅庭院经济一项就收 益 1.2 万元。

1500平方米的小菜园,实现了苏宪

文脱贫摘帽的愿望, 这是他以前想都不 敢想的事情。收入上的改观、包保干部的 支持, 更加坚定了苏宪文发展庭院经济 脱贫致富的信心。他感慨地说:"感谢党 的好政策,感谢市、区、乡、村干部的真帮 实扶,让我家能够迅速改变贫困面貌。庭 院经济真是一个增收园, 我会继续发展 好庭院经济。"

/ 陶轩 报道